
Obdiv - veľký a poďakovanie - nesmierne veľké... 

 

Naša kultúra kultúrnosť. Tie nezachránia ani ministri kultúry, ani desiatky úradníkov,(často 

bez vrúcneho vzťahu ku kultúre) vo sfére kultúry. Tých niekedy ani netreba...  

Treba nám desiatky takých zanietencov, akou je rodina Barániovcov v Závažnej Porube.  

 

Starosta obce Bc. Pavol Baráni st., jeho manželka - PaedDr. Soňa Barániová a ich syn 

Paľo Baráni, ktorí nie robia, ale žijú naplno tým, koľko robia, čo a najmä ako s vrúcnosťou 

odovzdávania pamiatky na jedinečného a  jediného Majstra Rúfusa, najslávnejšieho syna 

nielen Závažnej Poruby, ale aj Slovenska, robia v oblasti, ktorá v dnešnej dobe nemá na 

ružiach ustlané. 

 

V utorok 8.9.t.r. sme navštívili Závažnú Porubu s cieľom dotknúť sa miest, no najmä 

duchovna, ktorým žil Majster Rúfus, velikán slovenskej i svetovej literatúry a ktorého nie 

pamiatku, ale posolstvo plným priehrštím rozdávajú Barániovci. Krásne a naplno.  

 

Boli sme milo a príjemne až zimomriavkovo prekvapení, ako môže vyzerať a žiť jedna 

slovenská dedina v dnešnej často zdevastovanej dobe blízko okresného mesta. Zrazu sme 

vedeli a videli, že je to jedna z najkultúrnejších obcí na Slovensku - nielen kvôli tomu, že sa 

tu narodil velikán slova. Videli sme zároveň aj jednu z najvzhľadnejších a najčistotnejších 

obcí (čistota je takisto vonkajším prejavom kultúrnosti) na Slovensku. Možno to vyznie 

morbídne, ale taký esteticky nádherne upravený a aj občanmi a aj obcou udržiavaný cintorín 

sme nevideli. Nikde ani smietka, tráva pokosená, voľne položené kanvy na polievanie voľne k 

dispozícii... 

 

S Majstrom Rúfusom sme si vyskúšali jeho pohľad na jeho obľúbenú a životadarnú 

Poludnicu a tento pohľad vstúpil do nás a aj tým sme boli obohatení o dimenziu citu, 

nadobudli sme presvedčenie o prepotrebe a nevyhnutnosti uchovať silu a krásu prírody, z 

ktorej - ešte neskazenej, nasával žriedlo svojej poézie v časoch detstva a mladosti aj Milan 

Rúfus. Aj tým zosilnel dosah Majstrovej poézie. 

 

Aj preto - a veľmi výrazne aj vďaka Barániovcom, vďaka ich zanieteniu platí: 

Radšej raz vidieť, ako stokrát počuť. O niečom a o Niekom. 

 

Kiež Slovensko má úctu k Rúfusovi, k jeho múdrosti, kultivovanosti, kráse jeho 

básnického slova, no kiež má aj veľa takých udržiavateľov jeho odkazu, ako je starosta obce 

pán Bc. Pavol Baráni st., pani PaedDr. Soňa Barániová (ktorá to vie pútavo a zanietene 

priblížiť) a ich syn Pavol. 

 

Za nádherné a obohacujúce predpoludnie a za silu zážitkov ďakujú Mgr. Jozef 

Janigloš, PhDr. Ružena Janiglošová a Mgr. Ľudmila Hrehorčáková, predsedníčka MO Matice 

slovenskej v Poprade, ktorá na Majstrov hrob položila aj kyticu ako miniatúrny príspevok a 

poďakovanie Milanovi Rúfusovi za to, čím prinajmenšom našu generáciu obohacoval a 

obohacuje i po jeho odchode do večnosti.  

 

Autor textu: -Mgr. Jozef Janigloš- 

 

   


